

将台堡法庭

“泥腿子”调解员跑出乡村和谐路

本报记者 马琳 李娜

“农民工挣点钱不容易，工资我们一定帮忙追回来。”11月7日，西吉县将台堡人民法庭法官与村干部、人民调解员协调联动，采取“人民调解+司法确认”的模式，一天内成功调处21名农民工集体讨薪案，最大限度地维护了农民工的合法权益。

今年以来，将台堡法庭联合乡镇综治中心、派出所、司法所、村委会等部门，与辖区7个乡级调解委员会、1个居委会、114个行政村的村级调解员小组取得全面对接，运用“法官+村干部+人民调解员”多元联动解纷模式，做实指导调解业务职能，深化矛盾纠纷前端化解机制，推动矛盾纠纷实质性化解。

“找老马，他是有名的万能和事佬。”今年4月，兴隆镇兴隆村村民王某与妻子李某吵架，闹到了村委会。

“还以为申请了强制执行后得好长时间才能把钱要回来，谁承想还没开始执行就拿到钱了，谢谢法院高效执行。”

11月19日，宁夏某公司的工作人员通过微信给灵武市法院窗口工作人员发来了向申请人张某转账的转账凭证，灵武市法院灵活运用“诉前保全+执前调解+督促履行”组合拳，将一起涉案标的达百万余元的执行案件化解在执行前端。

11月18日，张某到灵武市法院诉讼服务中心执行立案窗口申请强制执行，边递交材料边向窗口工作人员诉苦：

彰显司法关怀

“继承”问题不用愁 普法讲座来支招

本报讯（记者 杨秀丽）近日，银川市西夏区北京西路街道育林巷社区邀请律师为辖区老年群体开展民法典继承编宣讲。

遗嘱到底该怎么立？是否需要见证人？是否需要子女都在场？哪个时间点立遗嘱最好？立好遗嘱后，自己的财产是不是全部归子女所有……宣讲伊始，律师以一个遗产纠纷案例引出了一系列设立遗嘱过程中的常见问题，这些问题既涵盖了老人的实际困惑，又包括律师对老人的特别提示。

针对疑问，律师以通俗易懂的语言进行详细讲解，提醒老人在设立遗嘱时不能有一丝马虎和错误。“如果遗嘱只有两页纸，但一页纸上遗漏了签名或日期，那么法院会判定这份遗嘱无效。法院对遗嘱的格式要求非常严格，不能有一点点瑕疵。”

在讲座结束的互动环节，律师与老人们积极交流，解答他们在日常生活中遇到的财产及继承等法律问题。

社矫对象送贫困儿童礼物

本报讯（记者 杨秀丽）“老师，这根线是串到下面再打结吗？”“我这个编得好看，小女娃肯定喜欢”……11月25日，银川市兴庆区丽景街街道办事处三楼办公室，一场公益活动正在举行。

为传递正能量，回报社会，丽景街司法所联合宁夏义工联举行“编织温暖 传递爱心”公益活动，多名社区矫正对象编织小挂件、书写祝福贺卡，由宁夏义工志愿服务联合会志愿者送到贫困儿童手中，为他们带去温暖与关怀。

“在我接受社区矫正的最后一个半月，能以这样的方式‘毕业’，为社会尽一份力，我觉得非常开心和难忘。社区矫正正是我人生一段特殊的旅程，在这段时间里，我得到的不仅仅是‘教训’和教育，也收获了从‘心’向好的力量。参加公益活动时，我感觉自己是被需要、被尊重的，一想到亲手制作的手工作品将送到贫困儿童手中，我就感到非常荣幸，感谢司法所的安排和帮助。”即将期满解矫的社区矫正对象蒋某说。

今年以来，丽景街司法所坚持以“矫其行、正其志、暖其心”为出发点，依托每月开展的集中教育，突出用心用情感化，积极对接各类公益性社会组织，组织社区矫正对象参与公益活动，努力让他们感受到社会的温暖，早日改造成遵纪守法的合格公民。

“700多元都值得你们这么早来一趟吗？”“值得！即使欠一元钱，法院也必须根据判决来执行。”近日，看着眼前几位“不速之客”——贺兰县法院执行干警，被执行人苏某深感惊讶。

苏某是一起合同纠纷案件的被执行人，法院裁判文书生效后，苏某只履行了部分案款，剩余700余元。他认为可以“抹零”，一直拖延不履行。

“某公司与你合同纠纷一案，因你未履行到位，法院依法向你送达执行通知书、财产报告令。你一直未主动申报财产、履行义务，现请你配合执行，否则法院有权采取强制措施。”这时，苏某这才意识到法律的严肃性，当

……”一番苦口婆心的劝说后，王某与李某撤了诉。

“坐在办公室是干不好调解工作的，调解矛盾纠纷还得在农房院落、田间地头。正因为有了打前站的村级调解员，我们法庭省了很多力。”将台堡法庭庭长袁文说道。

今年10月，范沟村村委会主任单小琴成功调解一起纠纷。当天，范沟村村民张某给单小琴打电话，称他最近与邻居家附近取土用来建房子，取土后闲置出一片空地，两家人争着要在空地上种玉米，互不相让。得知情况后，单小琴和工作人员火速赶往现场，并邀请村里的老者共同开展调解。

挨家挨户询问，全面了解事情经过，理出争议焦点，耐心释法理、评事理、讲情理……几天下来，单小琴等人

对事情经过有了大概的了解。

“这地，你们两家谁都不能种，不管挨着谁，也不管谁平整了土地，土地归村集体所有。”现场，单小琴耐心地普起了法。最终，双方当事人接受调解建议，纠纷得到妥善化解。

“调解不能凭感觉，还需要有‘身上带土、脚上带泥’的韧劲。去老乡家走一走、看一看，还原事实，了解各方需求，对调解工作大有帮助。”在单小琴看来，要做好调解工作，就必须到现场了解情况，到一线解决问题，找准“症结”所在，再“对症下药”，继而打开当事人的“心结”。

纠纷虽小，却于细微处见民心。这3起纠纷的圆满解决，是将台堡法庭推动矛盾纠纷实质性化解的生动实践。

“诉前保全+执前调解+督促履行”，百万元欠款到位

本报通讯员 王静怡

“对方欠我200多万元，为了要这笔钱，我前前后后耗费了不少时间和精力，好不容易等到判决生效了，结果对方不履行，诉前已经做了财产保全。”

财产保全！窗口工作人员敏锐地捕获到了重点信息，既然有了保全，那这个案子有可能在执行前履行。

考虑到案件有执前调解的基础，以

及直接采取强制执行措施会对企业经营发展产生不良影响，窗口工作人员一边安抚申请人的情绪，一边联系被告宁夏某公司工作人员，向其说明缘由，讲明不履行生效法律文书的后果，分析强制执行可能产生的不良影响。该公司工作人员表示，公司有履行意愿，但资金一直周转不开才拖到现在，他们也想

尽快履行涉案款项，这样不仅能减少利息，还能省下一笔执行费。

在了解双方当事人的具体情况及意愿后，窗口工作人员分别添加了双方当事人的微信，申请人计算好涉案利息及迟延履行金后，由窗口工作人员将所有信息告知被告宁夏某公司工作人员，该工作人员承诺第二天所有款项全额到账。

原州法官倾心调解 当庭返还25万元彩礼

本报通讯员 刘艺亮

离婚并将被告诉至原州区法院。

承办法官了解到，二人相识时间较短，婚姻基础不牢固，婚后也未能注重感情培养，导致双方夫妻感情淡薄，可

以认定二人感情破裂无法继续维系婚姻。法庭调解时，被告提出婚前一次性给付女方彩礼款34万元，要求原告返还彩礼。

秉持“调解贯穿审判全过程”理念，

法官多次向双方当事人释法明理，指明双方当事人共同生活时间较短，未形成稳定的共同生活状态，被告给付彩礼目的尚未完全实现，经调解双方当事人同意酌情返还部分彩礼。最终，双方达成一致意见，原、被告双方离婚，刘女士当场一次性返还给张先生彩礼款25万元，张先生当场返还刘女士的陪嫁物及个人生活用品，该起纠纷得以圆满解决。



11月25日，石嘴山监狱警察走进石嘴山市第十九小学，为学生们送去一场别开生面的爱国主义教育与法治教育活动。监狱民警与孩子们面对面交流，引导他们增强法治观念和自我保护意识，激励他们刻苦学习，树立远大理想和报国之志。

本报通讯员 张雪荣 摄

永宁法院化解七年执行积案

本报讯（通讯员 李宁）“法官不辞辛苦跑了这么多趟，事情终于解决了，太感谢了。”近日，崔某握着永宁县法院执行法官的手不停地说着感谢。随着最后一笔2万元执行款交到申请人崔某手中，这起跨度7年的执行积案得以成功化解。

自2008年起，崔某长期向任某供

应饲料，但两人一直未对货款进行结算，直到2010年双方才对之前的货款进行了清算。清算后，任某表示目前无能力支付货款，便给崔某出具了一张欠条，答应会尽快还款。后经崔某多次催要均未果。2017年，崔某将任

某起诉至法院，经法院主持调解，双方达成还款协议，由任某分三期支付拖欠的货款共计9万余元。法律文书生效后，任某依旧言而无信，未及时主动偿还欠款。同年，崔某向法院申请强制执行。

在执行环节，永宁县法院执行局历时5年为崔某执行回款5万余元，下剩案款始终难以执行到位。执行人员通过线上线下财产查控，均未发现任某有可供执行的财产线索，案件一度陷入了僵局。后经执行人员了解，原来任某与妻子患病，日常花销大，二人在当地办了低保，目前确实无能力偿还欠款。

即使欠一元钱，法院也必须执行

本报通讯员 袁航

场履行。

李某是一起合伙纠纷案件的被执行人，其于2020年6月和2024年9月被

执行干警拘传至法院，均与申请执行人梁某达成执行和解，但2次都失信不履行，人也失去了联系。

作为本次集中执行积案清理的重点案件，执行法官经多方查找，第三次将李某拘传至法院。李某又一次主动提出愿意和解，但要求继续延长履行期限。鉴于李某屡次失信逃避执行，执行

干警不再相信其推脱之词，决定依法对李某采取司法拘留措施。

刘某某承包某工程项目，因欠付多方款项被诉至法院，其中欠付张某挖掘机租赁费及劳务费、欠付马某运输费一直未能履行完毕，两人多次催要无果后，分别向法院申请强制执行。

“法官，不是我不想付，现在发包方欠我的好多钱都没给付到位。”

“不能因为第三方欠付就拖欠工

人的工资，张某和马某赚的都是辛苦

钱，劳动者的合法权益我们应当保护。”法官向刘某某释法析理，劝导其主动承担用工责任，履行诚信义务。在法官的耐心劝说下，刘某某一次性履行完

毕。

连日来，贺兰县法院聚焦涉企民生案件开展积案清理专项行动，通过集中执行共查找到案件83件，依法拘传11人，司法拘留4人，达成执行和解案件2件，执行完毕案件6件，执行到位13万元。

“幸福圆桌会”议出大民生



“幸福圆桌会”为辖区群众排忧解难。

受访单位供图

本报讯（记者 马哲 通讯员 黄雅茹）直拍、横拍、旋转球、弧线球……近日，银川市金宇名庭社区紫檀幸福里党群活动室，一场乒乓球较量大赛正在如火如荼地进行，新铺的运动地胶场地、崭新的乒乓球台，吸引了不少乒乓球爱好者。一个月前，乒乓球活动室内部还不是如今这番景象。

“之前活动室只有一台乒乓球案，满足不了小区居民的需求，经常看到场上拼搏一两人，排队等候一排人。”运动爱好者王大爷说。为增强居民获得感、幸福感，金宇名庭社区党委通过组织党员代表、居民代表、物业负责人召开社区“幸福圆桌会”，集中解决乒乓球案短缺的问题。协商会上，代表们各抒己见，社区充分收集居民意见，最终确定了解决方案。随着解决方案的落地，乒乓球室的问题得以完美解决。

近年来，金宇名庭社区党委在总结“知百家事”“访百家门”“暖百家情”网格工作和探索“四圆”方式基层协商民主的基础上，创建“幸福圆桌会”，创新“回应型”微治理模式，打造

“协同型”治理结构，构建“共享型”治理格局，整合资源，拓宽阵地服务，形成“小区党支部引领、政府指导、居民自治、单位联建、社会组织参与”的基层治理模式。

由青少年团员、退休党员、文体、治安巡逻、理论宣讲等志愿服务队，吸纳团员、居民、党员、网格员、警察、社会组织、新业态新就业群体等为志愿服务队骨干，开展居民公约、家风家训、移风易俗、民生政策等“宣讲公益集市”志愿服务活动，使家庭和睦、邻里和谐、孝老爱亲理念深入人心、蔚然成风。同时，形成“有事大家说、民事共同定、民事一起办”工作模式，通过“幸福圆桌会”议事平台征集百姓意见建议，解决辖区理想家园、紫檀水景、东方尚都小区健身器材及步道破损、路面塌陷等民生问题。

该社区依托“幸福圆桌会”协商议事平台，拓展“诉圆、访圆、议圆、悦圆”功能，满足居民需求，切实增强了社区居民的幸福感、安全感和满意度。

泾源法院“以牛抵债”破执行僵局

本报讯（通讯员 者亚慧）近日，泾源县法院成功执结一起民间借贷纠纷案件，后马某乙称其老家有一头牛，希望抵偿部分债务。执行干警立即前往被执行人家中约谈双方当事人，经协商，双方一致同意以牛抵债。

原告马某甲与被告马某乙系亲属关系，双方借款合同纠纷两案经泾源县法院调解达成调解协议。履行期限届满后，马某乙仍未按照调解协议履行义务，马某甲多次催要无果，遂向法院申请强制执行。执行干警依法传唤被执行人马某乙，责令其尽快履行生效法律文书确定的义务。

前期，马某乙称其没有履行能力，对于法院执行持消极态度。执行干警依法对被执行人采取强制拘留措施，期间被执行人马某乙转变态度，积极面对债务，多次主动联系执行法官履行义务，马某乙将牛交付给执行干警。

“以物抵债”是法院强制执行过程中财产处置的一种手段，既能使申请执行人的债权得以尽快实现，还能有效减轻债务人的经济负担。”泾源县法院代院长梁志龙表示，执行干警在保护申请执行人合法权益的同时，贯彻善意文明执行理念，灵活运用执行措施，提高了执行效率，实现了案结事了。

150瓶五粮液牵出洗钱大案

（紧接01版）民警顺线追踪，了解到该批白酒已经在发往广州的路上。为了不打草惊蛇，刑侦大队大队长杨伟良组织精干警力连夜奔赴广州，很快锁定收货人刘某某。民警通过调查发现，刘某某名下还有多个快递存放在异常情况，均为从全国各地寄到广州的白酒、手机、相机等贵重物品，民警遂决定在快递站附近守株待兔，等待接货人的出现。

9月12日，货运车将货物运至广州市某快递站，一辆反复在快递站周边徘徊的车辆引起了布控民警的注意。几分钟后，该车辆停在卸货区域旁边，一男子下车后一边东张西望，一边联系快递员取货。民警果断收网，将正在清点货物的刘某某当场抓获，现场扣押相机、手机、谢老板售出的第二批96瓶五粮液等贵重物品。

经审讯，28岁的刘某某如实供述了自己的犯罪事实。据刘某某交代，他在河北，今年7月的一天，一个陌生人添加他为微信好友，询问他是否有兴趣到广州为其公司收取货物，每天500元报酬。考虑到丰厚的报酬，刘某某心动了，立即赶往广州。从8月4日到9月11日，他按照对方的要求前往指定地点收取货物，共获利5000元左右。在收取货物过程中，刘某某发现收到的货物都是一些贵重物品，而且收货地点不固定，通常是人员较少、较为偏僻的路段。这些邮寄来的货物大都来历不明，他怀疑自己可能参与了犯罪，但受利益驱使，他仍然选择继续接收货物。

民警告诉记者，刘某某在明知他人使用违法犯罪所得资金购买相关物品的情况下，为获取非法利益，依旧按照线上指示接收物品，其行为已涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪。目前，犯罪嫌疑人刘某某已被兴庆区公安分局批准逮捕。

实体商铺大额消费易成诈骗目标

据反诈民警介绍，随着电信网络诈骗套路一再翻新，电诈手段防不胜防，诈骗团伙从过去银行取现、换虚拟币等传统方式，转为在花店、

金店、手机店、烟酒店等实体商铺进行大额消费来套现。诈骗分子引导商户提供银行账户，再让受害人将被骗资金转入商户账户，诈骗分子通过各种方式从商户处拿走商品，商户经营者无意中成为诈骗分子的“洗钱帮凶”，导致自己名下账户被冻结，甚至可能承担涉案资金被划扣的经济损失。犯罪分子购买手机、高档白酒等不易贬值的物品后，借助网约车、顺风车、货拉拉、闪送、跑腿等方式将被骗财物运往指定地点或交给特定人员，并以不见面、不现身份的方式将物品取走，最终成功转移赃物。为避免广大从业人员间接成为诈骗分子的“工具人”，警方提醒商家注意五种情形：凡是空车带货，需询问发件人寄送物品信息，并在发件人见证下开箱验视，发现黄金、现金或大量手机、名贵烟酒等贵重物品的；凡是在各银行网点、黄金珠宝店铺（含大型商超金店）等附近接单上车，空车带货的；凡是发件人行为异常，尤其是上车后突然中途下车要求继续将物品送至指定地点，或空车带货途中改变送货地点，或无正当理由主动另给“好处费”，支付费用明显不合理的；凡是收件人行为异常，尤其是跨区域带货或空车带货的订单，收货时戴口罩、戴帽子、穿雨衣等遮掩，伪装容貌，或不见面、不现身收货，或到达指定送货地点后又更改送货地点的；凡是寄件人有特殊包装（包裹常用纸箱、文件袋封袋、标有“重要文件”“贵重物品”），且发件人索要司机身份信息，拍摄车辆、人员照片等异常情形的。如遇上述情形，请务必第一时间拨打“110”或反诈专线“96110”，对查证属实协助公安机关挽回群众损失或抓获违法犯罪嫌疑人的，公安机关和主管部门将视情对个人按照有关规定给予表彰、奖励；对违反相关行业规定违规运营的，主管部门将给予停运、禁运等相应处罚；对参与“洗钱”构成违法犯罪的，公安机关将依法追究刑事责任、行政责任。